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La investigación ha sido subvencionado por el Natural Environment Research Council (Gran Bretaña), National Geographic Society (Estados Unidos), Max Planck Society (Alemania) y Royal Society Wolfson Research Merit Award (Gran Bretaña). Para el desarrollo del trabajo se ha contado con la colaboración del Grupo de Investigación de Prehistoria del Gobierno Vasco y con los Gobiernos Autonómicos de Andalucía, Cantabria y Extremadura para los permisos de muestreo. 

EL ARTE RUPESTRE PALEOLÍTICO MÁS ANTIGUO

La prestigiosa revista americana de información científica Science publica en su último número del mes de febrero un trabajo donde se presentan nuevas fechas asociadas a tres cuevas españolas que certifican un origen muy antiguo del arte rupestre, siendo las fechas más antiguas conocidas actualmente para el arte rupestre mundial.

El artículo “U/Th dating of carbonate crusts revelas Neandertal origin of Iberian cave art” (La datación por Uranio/Torio de formaciones de calcita revela el origen neandertal del arte rupestre de la Península Ibérica) recoge los novedosos resultados desarrollados por un equipo multidisciplinar internacional que integra 14 investigadores de España (Universidad Isabel I, de Barcelona, de Alcalá de Henares y de Cádiz, ICREA, Centro de la cueva de Ardales y Junta de Extremadura), Alemania (Instituto Max Planck, Museo de Neanderthal y Universidad de Colonia), Inglaterra (Universidad de Southampton y Durham), Portugal (Universidad de Lisboa) y Francia (CNRS).
Se han datado por el método de las series del Uranio pequeñas formaciones de calcita situadas por encima y/o por debajo de figuras pintadas en las cuevas de Ardales (Málaga), Maltravieso (Cáceres) y La Pasiega (Cantabria). Los resultados obtenidos permiten afirmar que motivos rojos lineales, figuras de manos y concentraciones de color alargadas o pseudo-elipsoidales constituyen las primeras evidencias artísticas realizadas hace al menos 64.800 años. 

ANTECEDENTES

El reconocimiento de las primeras capacidades simbólicas y artísticas de grupos humanos es un tema de actual debate científico. Tradicionalmente estas capacidades sólo venían siendo atribuidas a las primeras poblaciones de humanos modernos que llegaron a Europa. A pesar de ello y en los últimos años, nuevos descubrimientos venían a proponer que grupos humanos anteriores, como los neandertales, se decoraban el cuerpo con ocres y abalorios, y realizaban pequeños signos (principalmente líneas) sobre huesos y piedras.

Este debate está directamente relacionado con conocer la edad de las pinturas rupestres. Tradicionalmente se han utilizado métodos indirectos, basados en la comparación de las figuras representadas sobre objetos hallados en el yacimiento arqueológico –y por tanto con una edad aproximada conocida– con representaciones pintadas o grabadas en las paredes de las cuevas. Este criterio, unido al estudio de las superposiciones de unas figuras respecto a otras, permitió elaborar una secuencia artística basada en la evolución de las técnicas y los estilos.
Desde inicios de los 90 del siglo XX, la aplicación del carbono 14 AMS (espectrometría de masa por acelerador) permitió fechar el carbón orgánico de la materia colorante utilizada en la realización de dibujos negros. Los resultados fueron parcialmente satisfactorios debido a varias contradicciones, pero este método sólo puede ser aplicado a las pinturas negras realizadas con carbón, lo que impide su aplicación a los motivos trazados en rojo, en negro de manganeso y a los grabados.
Dentro de este ámbito científico debe ser entendido el desarrollo del proyecto y la aplicación de la serie del Uranio. En 2012 y en un artículo también publicado por la revista Science y por una parte de los autores que firman el nuevo artículo, afirmaban que figuras de manos negativas, grandes discos rojos y grandes signos triangulares curvos de algunas cuevas del norte peninsular constituían las primeras evidencias de la creación artística realizadas hace más de 40.800 y 37.300 años. 

EL MÉTODO DE LA SERIE DEL URANIO

Mediante este método se pueden datar las costras y formaciones de calcita que se encuentran en contacto directo con las representaciones rupestres. El fundamento científico se basa en dos isótopos del uranio, U-238 y U-235, que decaen a formas estables mediante complejas cadenas que incluyen la formación del torio. Por tanto, el método mide el desequilibrio existente entre la porción de Uranio U-238 y U-235 y la de Torio.
Para la obtención de fechas mediante procedimiento de serie de Uranio se precisan pequeños fragmentos de calcita, que no afectan a la conservación del arte rupestre.
Este sistema permite obtener fechas absolutas de las costras de calcita asociadas a figuras de estilo paleolítico, especialmente las que no han sido realizadas con materias orgánicas. Se superan así las limitaciones del carbono 14 AMS, la problemática relativa a la conservación ya que no se necesita extraer una parte de la materia colorante de la figura y también las posibles contaminaciones de la muestra, en tanto que la serie del Uranio fecha procesos geológicos.
Se ha aplicado el método de análisis del Uranio Torio (U/Th) para datar muestras de tamaño de miligramo de depósitos de calcita existente por debajo y por encima de pinturas, obteniéndose una fecha post quem y ante quem para los motivos relacionados con las calcitas. 

RESULTADOS

Se han obtenido 54 dataciones procedentes de tres cuevas españolas: Málaga (Ardales), Cantabria (La Pasiega) y Cáceres (Maltravieso). Los resultados aportan información relevante sobre el origen de la expresión artística. 

Cueva de Ardales (Málaga)

· Concentración de color rojo sobre cortina estalagmítica. Edad máxima: 48.700 años. Edad mínima: 45.300 años.

· Concentración de color rojo sobre cortina estalagmítica. Edad máxima: 45.500 años. Edad mínima: 38.600 años.

· Concentración de color rojo sobre cortina estalagmítica. Edad máxima: 63.700 años. Edad mínima: 32.100 años.

· Concentración de color rojo sobre cortina estalagmítica. Edad mínima: 65.500 años.

· Concentración de color rojo sobre cortina estalagmítica. Edad mínima: 45.900 años.

Cueva de La Pasiega (Cantabria)

· Signo linear escaleriforme rojo de gran tamaño de la Galería C. Edad mínima: 64.800 años.

Cueva de Maltravieso (Cáceres)

· Mano negativa en rojo del sector GS3B. Edad mínima: 66.700 años.

CONCLUSIONES
Los resultados obtenidos en el ámbito de la publicación de Science se concretan en:

· Se ha documentado el arte rupestre paleolítico más antiguo de Europa y del mundo.

· Se puede certificar que el origen del arte se debe retrotraer a hace al menos 65.000 años. Las dataciones obtenidas muestran que un signo lineal (escaliforme) rojo de la cueva La Pasiega fue realizado hace al menos 64.800 años, que una mano negativa roja de la cueva de Maltravieso se trazó hace al menos 66.700 años y que una formación de espeleolemas de la cueva de Ardales fue decorada con concentraciones de color rojo alargadas o pseudo-elipsoidales hace al menos 65.500 años. 

· Se demuestra fehacientemente que las fechas obtenidas son anteriores, al menos en 20.000 años, a la llegada de los grupos humanos modernos a Europa.

· Los resultados confirman una mayor antigüedad para el arte paleolítico de las cuevas y certifican la autoría por parte de grupos humanos neandertales.

· El trabajo presentado abre nuevas perspectivas de estudio que implican un nuevo planteamiento sobre el origen y la expansión de las primeras capacidades artísticas de los humanos, además de una reconsideración sobre la “presunta” singularidad simbólica de los Homo sapiens, superando así la idea propuesta por Linneo en el siglo XVIII. 
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