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Call for proposals: 
VI International Summer School (ISS) – UCA 2019
¿Qué cubre la ISS?
La organización de la VI-ISS se hará cargo del viaje, alojamiento y manutención (dietas) de los ponentes, aunque no se contempla el pago de sus conferencias. Los cursos que finalmente sean seleccionados para su oferta serán publicados en la página web de la International Summer School (http://internationalsummerschool.uca.es/ ) y difundidos a nivel internacional entre nuestros socios a través de todos los medios institucionales disponibles (Oficina de Relaciones Internacionales, Aulas Universitarias, etc.).
La Universidad de Cádiz proveerá, para cada curso y mediante la correspondiente convocatoria, de dos becas de matrícula gratuita para alumnos extranjeros y otras dos de matrícula gratuita para estudiantes de máster o doctorado de la UCA.
¿Quién puede presentar propuestas?
Cualquier profesor doctor con vinculación contractual a tiempo completo con la UCA y cuyo contrato esté vigente, como mínimo, hasta el 30 de Septiembre de 2019.

¿Cómo se elegirán las propuestas?
Una comisión mixta integrada por miembros de la Dirección General de Relaciones Internacionales, el Vicerrectorado de Investigación, la Escuela Doctoral EDUCA y el Coordinador de la VI-ISS, seleccionará las propuestas de acuerdo con los criterios especificados más abajo y los límites presupuestarios.

Los cursos se valorarán en función del interés y actualidad de la propuesta, del prestigio internacional del profesorado implicado, el carácter innovador que la temática tenga dentro del área, el posible impacto en la captación de alumnos y de su viabilidad económica. No se admitirán propuestas que excedan de los criterios establecidos en el punto siguiente.
Asimismo, se procurará un adecuado equilibrio entre las distintas áreas de conocimiento. En función de su temática, alguno de estos cursos serán seleccionados para formar parte, en idénticas condiciones, como aportación de la UCA a la International Summer School del Campus de Excelencia Internacional del Mar (CEI·MAR). La selección final será publicada y comunicada el 28 de febrero para, a partir de ahí, comenzar la difusión de la V-ISS. 
¿Qué documentación hay que presentar y en qué plazos?
1.- Los profesores interesados deberán rellenar el formulario adjunto (Annex I: Proposals – International Summer School) y enviarlo a la dirección de correo electrónico iss.uca-ceimar@uca.es con el asunto “Call for proposals V-International Summer School” antes del día 20 de febrero a las 14:00 h. 
2.- Cada propuesta deberá ir acompañada asimismo de un breve currículum del coordinador del curso (formato Curriculum Abreviado-CVA del MINECO, se adjunta plantilla) y de los profesores invitados (formato libre abreviado). El número máximo de profesores extranjeros es de tres por curso, siendo cinco el máximo total de docentes por curso (incluyendo el coordinador). No se admitirán propuestas que tengan únicamente profesorado perteneciente a la UCA o que excedan el número de docentes aquí indicado.
¿Cómo deben ser los cursos?
Cada curso tendrá, inicialmente, una duración máxima de cinco días (de Lunes a Viernes) y un mínimo de veinte horas lectivas presenciales. Propuestas de duración mayor habrán de ser convenientemente argumentadas y quedará a criterio de la comisión su aceptación como tales o bien la petición de ajuste a los cinco días mencionados.
Con respecto al presupuesto de cada curso, no será necesario especificarlo, excepto en el caso de que se vayan a realizar actividades adicionales a las clases (salidas de campo, prácticas de laboratorio, visitas, etc.), que las clases requieran material adicional o que el curso tenga una duración mayor de cinco días. En estos casos, sí será necesario detallar el presupuesto en el apartado correspondiente del Anexo, siendo el límite de 1.000 euros por curso.
Los cursos deberán impartirse entre el 1 de Junio de 2019 y el 30 de Septiembre de 2019, con la excepción del mes de Agosto, que es inhábil a todos los efectos. Excepcionalmente se podrán autorizar cursos que comiencen en el mes de mayo, en función de la argumentación que se presente.

¿Cómo se gestionan los cursos seleccionados?
Los cursos seleccionados no podrán ser definitivamente impartidos hasta que no se alcance el mínimo de 10 alumnos por curso. La gestión del viaje y hotel de los conferenciantes invitados, así como del pago de las dietas correspondientes será realizada por la Oficina de Relaciones Internacionales. La Oficina de Relaciones Internacionales será la que se haga cargo de la gestión y compra los billetes y de la reserva de hotel salvo autorización expresa por parte de la Dirección General de Relaciones Internacionales. En ningún caso podrá avanzarse compra o reserva de vuelos y alojamiento hasta que el curso sea confirmado por haber alcanzado el mínimo de alumnos requerido.

Los conferenciantes deberán registrarse a su llegada en la Oficina de Relaciones Internacionales o bien el coordinador deberá entregar en la Oficina toda la documentación necesaria para su registro y para efectuar el pago según las instrucciones que proporcione la Oficina de Relaciones Internacionales.

Al término del curso se expedirán los correspondientes certificados de asistencia a los alumnos, y de participación a los ponentes. Para los alumnos de la Universidad de Cádiz, estos cursos podrán ser reconocidos como módulos formativos del correspondiente programa de doctorado con una carga lectiva de 20 horas presenciales.

Cualquier otra novedad o cambio será publicada en la página web de la ISS.

ANNEX I:

Call for proposals: Fifth International Summer School – UCA 2019
	Title of the proposal: 



	Name of the responsible:

· Name, position, Department and Faculty or School (add a brief C.V. – CVA MINECO)

	Field of expertise of the proposal:

· Areas of interest that will be covered (in keywords format)

	Objectives:

· Remember that these are intended to be courses of specialization for master and Ph.D. students, and post-docs. Only in special cases senior (last year) students will be admitted.


	Dates:



	Schedule: 

· Describe in this section the schedule, with the different activities proposed (including a timetable and contents) and the number of teaching hours per each invited speaker. 

· Specify if additional activities are included in the schedule (e.g., field classes, laboratory classes, other activities) and their time schedule. In this case, include also a budget in the following section (only for this item)



	Budget 

· Only in the case that additional activities other than the classes are proposed.


	Campus:

· Specify where the classes and activities will be taught. Note that most of the foreign students will probably be hosted in Cadiz city. Transportation for students between Cadiz and Campus cannot be included in the budget.


	Invited speakers:

· Include a list of invited speakers with their complete affiliation and add a brief C.V. as an annex to the proposal.



